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Θέμα: Φεστιβάλ Ιστορίας της Τέχνης 2018 (FHA) στο Château de Fontainebleau – Τιμώμενη χώρα η Ελλάδα –Διεθνής Συνάντηση Φοιτητών.
Όπως μας ενημέρωσε το Γραφείο Τύπου και Επικοινωνίας της Πρεσβείας της Ελλάδος στη Γαλλία,  στις 1, 2 και 3 Ιουνίου 2018 θα πραγματοποιηθεί το 8ο Φεστιβάλ Ιστορίας της Τέχνης 2018 στο Κάστρο του Fontainebleau. 
Tο πολιτιστικό αυτό γεγονός που έχει για το 2018, ως τιμώμενη χώρα την Ελλάδα, περιλαμβάνει εκδηλώσεις, συνέδρια και δραστηριότητες που αφορούν στην ιστορία της τέχνης και αναμένεται να φιλοξενήσει περισσότερους από 35.000 επισκέπτες κατά τη διάρκειά του.
Παράλληλα, στο πλαίσιο του Φεστιβάλ, διοργανώνεται για έκτη συνεχή χρονιά και μια Διεθνής Συνάντηση Φοιτητών στον τομέα της Ιστορίας της Τέχνης, σε επίπεδο Master I, II και διδακτορικού, οι οποίοι θα έχουν την δυνατότητα να παρακολουθήσουν το σύνολο των εκδηλώσεων του FHA και την ευκαιρία να συναντήσουν σημαντικές προσωπικότητες του χώρου που θα συμμετάσχουν στις εκδηλώσεις. Το FHA θα φιλοξενήσει τέσσερις ομάδες φοιτητών: έλληνες, γάλλους, από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από τις ΗΠΑ, οι οποίοι θα έχουν επίσης τη δυνατότητα να συμμετάσχουν το Σάββατο και την Κυριακή, σε πρωινό εργασίας με την παρουσία ειδικών και να συνομιλήσουν μαζί τους για θέματα που αφορούν τη θεωρία και τις μεθόδους της ιστορίας της τέχνης. Πρόκειται για μια ευκαιρία εξοικείωσης των φοιτητών με την έρευνα και τις δυνατότητες του επαγγέλματος και της καριέρας τους, αναδεικνύοντας παράλληλα τις επαγγελματικές επιλογές που τους προσφέρονται.
Στο πλαίσιο αυτού του προγράμματος το FHA θα αναλάβει τη διατροφή και τα έξοδα διαμονής των φοιτητών από την Πέμπτη 31 Μαΐου έως και το βράδυ της Κυριακής 3 Ιουνίου 2018. Προσφέρεται επίσης, ένα πακέτο 80€ για τους Γάλλους που δεν διαμένουν στo Ile de France  και 140 € για τους Ευρωπαίους. Οι αιτήσεις για το πρόγραμμα αυτό θα πρέπει να σταλούν έως την Παρασκευή, 16 Φεβρουαρίου 2018 στην ηλεκτρονική διεύθυνση: festivaldelhistoiredelart@inha.fr. Η εγγύτητα της θεματικής της έρευνας των υποψήφιων φοιτητών προς την τιμώμενη χώρα την «Ελλάδα» και το φετινό θέμα, το «Όνειρο» θα ληφθεί υπόψη κατά την αξιολόγηση των αιτήσεων. 

Παρακαλούμε για τυχόν εκδήλωση ενδιαφέροντος από πλευράς σας. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση.
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