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Θέμα: Φεστιβάλ Ιστορίας της Τέχνης 2019 (FHA) στο Château de Fontainebleau – Πρόσκληση συμμετοχής σε Διεθνή Συνάντηση Φοιτητών
Όπως μας ενημέρωσε το Γραφείο Τύπου και Επικοινωνίας της Πρεσβείας της Ελλάδος στη Γαλλία,  στις 7,8 και 9 Ιουνίου 2019 θα πραγματοποιηθεί το 9ο Φεστιβάλ Ιστορίας της Τέχνης  στο Κάστρο του Fontainebleau. 
Το πρόγραμμα του Φεστιβάλ, που θα έχει ως θέμα το «Λαό» και ως τιμώμενες χώρες τις σκανδιναβικές (Δανία, Φινλανδία, Ισλανδία, Νορβηγία και Σουηδία), περιλαμβάνει περισσότερες από 300 εκδηλώσεις - συνέδρια, συζητήσεις, προβολές, και δραστηριότητες -  που αφορούν στην Ιστορία της Τέχνης.

Παράλληλα, στο πλαίσιο του Φεστιβάλ, διοργανώνεται για όγδοη συνεχή χρονιά και Διεθνής Συνάντηση Φοιτητών  με σπουδές  στον τομέα της Ιστορίας της Τέχνης, του κινηματογράφου, της  αναστήλωσης, αλλά επίσης και με φοιτητές Σχολών Τέχνης, σχεδιασμού και αρχιτεκτονικής, σε επίπεδο  Master I, Master II ή διδακτορικού, οι οποίοι θα έχουν την δυνατότητα να παρακολουθήσουν το σύνολο των εκδηλώσεων του Φεστιβάλ και την ευκαιρία να συναντήσουν σημαντικές προσωπικότητες που θα συμμετάσχουν στις εκδηλώσεις.

Το Φεστιβάλ θα φιλοξενήσει τρεις ομάδες φοιτητών: Γάλλους, Σκανδιναβούς και από την Ευρωπαϊκή Ένωση, οι οποίοι θα έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν το Σάββατο, σε πρωινό εργασίας με την παρουσία ειδικών και να συνομιλήσουν μαζί τους για θέματα που αφορούν τη θεωρία και τις μεθόδους της ιστορίας της τέχνης. Πρόκειται για μια ευκαιρία εξοικείωσης των φοιτητών με την έρευνα και τις δυνατότητες του επαγγέλματος και της καριέρας τους, αναδεικνύοντας παράλληλα τις επαγγελματικές επιλογές, που τους προσφέρονται. 

Στο πλαίσιο αυτού του προγράμματος, το Φεστιβάλ θα αναλάβει τη διατροφή και τα έξοδα διαμονής των φοιτητών από την Πέμπτη 6 Ιουνίου το βράδυ έως και το απόγευμα της Κυριακής 9 Ιουνίου 2019. Προσφέρεται επίσης, ένα πακέτο 140€ για τους Ευρωπαίους. Οι αιτήσεις για το πρόγραμμα αυτό, με τα ονόματα και τα στοιχεία ταχυδρομικής και ηλεκτρονικής επικοινωνίας των υποψηφίων καθώς και με  βιογραφικό σημείωμα και επιστολή ενδιαφέροντος, πρέπει να αποσταλούν μέχρι την Παρασκευή 15 Φεβρουαρίου 2019 στην ηλεκτρονική διεύθυνση: festivaldelhistoiredelart@inha.fr.
Συστατική επιστολή από καθηγητή θα είναι ευπρόσδεκτη. Είναι επίσης, επιθυμητό οι υποψήφιοι να κατέχουν τη γαλλική γλώσσα.
Η εγγύτητα της θεματικής της έρευνας των υποψηφίων φοιτητών προς τις τιμώμενες σκανδιναβικές χώρες (Δανία, Φινλανδία, Ισλανδία, Νορβηγία και Σουηδία) και το φετινό θέμα «Λαός», θα ληφθεί υπόψη κατά την αξιολόγηση των αιτήσεων.

Περισσότερες σχετικές πληροφορίες στην ιστοσελίδα : http://bit.ly/FHA19_appel_RIE
Παρακαλούμε για τυχόν εκδήλωση ενδιαφέροντος από πλευράς σας. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση.
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